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Останнім часом зростає інтерес до вивченняхарактеру та міри впливу 

простору на процеси соціально-економічного розвитку та використання 
просторових закономірностей для забезпеченняпереходу на засади стало-
го землекористування.Актуалізація проблеми трансформації взаємовідно-
син між наукою, суспільством, виробництвом та природою ставить перед 
дослідниками простору задачу необхідності кардинального ускладнення 
методології просторових досліджень, що має забезпечити розуміння та 
відтворення складності сучасних просторових суспільно-економічних 
систем. Однак, економічна теорія все ще демонструє неготовність інтег-
рувати просторові аспекти до канонічних моделей економічної рівноваги 
та динаміки. 

Специфіка постіндустріального суспільства з його розвинутими соціа-
льними комунікаціями, індивідуалізацією, поширенням гнучких горизон-
тальних зв’язків такризою метанарративів виносить на порядок денний 
питання перегляду і легитимації наукових знань про простір як міждис-
циплінарну категорію. Це ще більше загострює проблему простору у соці-
ально-економічних дослідженнях інацілює нас на пошук й обґрунтування 
нових стратегій і механізмів, які обґрунтовують практичну та еврістичну 
цінність знань про простір та їх використання у соціально-економічних 
дослідженнях. 

У зв’язку з цим, при обґрунтуванні сталого землекористування ми 
пропонуємо враховувати наступні просторові аспекти, які,передусім, 
пов’язані з управлінням сталим землекористуванням та відповідними ме-
тодичними підходами. 

По-перше, простір,для зазначених цілей, слід розглядати з точки зору 
багатовимірної ієрархічної структури, в якій ключовими ознаками є неод-
норідність локалізації елементів простору, динамічний пошук балансу 
просторового конструкту (каркасу), обсяги просторових мереж та рівні 
вкладеності елементів у просторовій ієрархії. У цьому відношеннісуттє-
вим є представлення простору в категоріях топології ітеорії графів, мате-
матичнийапарат яких дозволяє вивчати структуру, дискретність та непе-
рервність простору. 

По-друге, на увагузаслуговують закономірності та механізми просто-
рової самоорганізації, очевидним свідченням яких є наявність фракталь-
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нихпроявів та рекурсій, самоподібність просторових структур на різних 
ієрархічних рівнях та вимірах (рис. 1).Мова йде про типологію міських, 
заміських, промислових, сільськогосподарських, природоохоронних та 
інших ландшафтів і просторових паттернів через виявлення впливу на них 
соціально-економічних відносин, в тому числі природноресурсних і прос-
торових інститутів. 

 
Рис. 1. Система зон впливу за В. Кристаллером 

 
По-третє, поведінка системи, нерозривно пов’язаної з простором, про-

являється через динамічні процеси та зміни станів. Множинність можли-
вих станів та переходів між ними, характерні для просторових систем, 
досліджуються у теоріях кінцевих автоматів та методах динамічного про-
грамування. Трансформації у землекористуванні характеризуються мар-
ківськими та немарківськими процесами. Тобто такими, що враховуютьа-
бо не враховують вплив поточного стану на майбутнє системи. Це дозво-
ляє вивчати закономірності формування кінцевих просторів станів систе-
ми.  

Динамічність просторових процесів описується також методами ево-
люційного, системно-динамічного та імітаційного моделювання. Тут вар-
то додати важливість врахування різнорідності у швидкості просторових 
процесів, коли одні з них тривають умовні секунди, а інші – мають бага-
торічні ефекти. Надскладним вважається виявлення у просторових систе-
мах ланцюгових взаємовпливів, часових лагів, періодів збудження, зату-
хання, колапсування, стагнації, форшоків та афтершоків, що хвилями 
охоплюють простір. 

По-четверте, просторові системи характеризуються локальними взає-
модіями, які досліджуються у парадигмі клітинних автоматів ітеорії граві-
таційногополя.З іншого боку, у вибухових трансформаціях ландшафтів 
проявляються явища, ймовірно, подібні до квантової нелокальності. Дже-
рело «квантової заплутаності» різних елементів ландшатфів, на нашу ду-
мку, полягає у інтелектуальних, інформаційних та інших вимірах просто-
ру.Більше того, поняття «квантово-подібних» моделей набувають все 
більш широкого використання, в тому числі у дослідженнях соціально-
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економічних вимірів простору. На нашу думку, певного наближення при 
вивченні таких явищ досягають моделі ройового інтелекту, колективної 
поведінки децентралізованих систем із самоорганізацією та інші багатоа-
гентні симуляції. 

По-п’яте, виявлення просторових аномалій, зокрема шляхом класифі-
кації типових і нетипових станів і напрямів трансформацій. Нерівномір-
ність та непропорційність розвитку просторової системи може призводити 
до поступового накопичення у ній диспропорцій, ризиків і загроз стабіль-
ного функціонування. Які, у свою чергу, призводять до раптової реструк-
туризації системи, виникнення «розривів» і «зсувів» просторової тканини. 
Концентрація уваги на аномаліях може дозволити виявляти сигнали май-
бутніх біфуркацій, які ще тільки намічаються напередодні фазових пере-
ходів. 

По-шосте, виявлення просторових властивостей системи щодо змішу-
вання, абсорбції (поглинання, розчинення) та інкорпорування. Мова йде, 
наприклад, про здатність екосистем територій до абсорбції шкідливих 
викидів у атмосферне повітря або поглинання прилеглих територій місь-
кими агломераціями. Формування буферних зон між різноплановими те-
риторіями: синергія від  співіснування природоохоронних систем або вза-
ємне наближення міста і села. 

По-сьоме, поліваріантністьта багатофункціональністьпросторового 
каркасу дозволяє, з одного боку, знизити розмірність і ущільнити простір. 
З іншого боку,підвищення просторового навантаження, інтенсивності ви-
користання тавичерпуванняпростору та його ресурсів, включаючи приро-
дні, підриває фундамент сталого землекористування. 

Таким чином, необхідність включення простору до моделі економіч-
ної рівноваги ставить перед нами наступні питання: яким є місце просто-
рового фактору у формуванні капіталу, якою є вартість простору як фак-
тору капіталу, як інтерналізувати простір у економічні відносини, якими 
будуть майбутні просторові інвестиції та напрями освоєння простору. Ві-
дповіді на ці запитання потребують вагомих подальших досліджень. 
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